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इस विधि में निम्ि सूत्रों का प्रयोग मािक विचलि की गणिा हेतु करते हैं। पूिव के सूत्रों से मािक 

विचलि की गणिा थोड़ा दषु्कर कायव होता है। पूिव मे िर्णवत पहली विधि म ेविभिन्ि िगों के मध्य ब िंदओुिं को 

मध्य माि से विचलि लेकर िगव ककया जाता है, जजसकी िजह से गणिा कायव जटिल हो जाता है। विशेषकर 

मध्य माि दशमलि अिंकों में आता है। दसूरी विधि में िी विभिन्ि िगों के मध्य ब िंदओुिं का िगव करिा होता 

है इसभलए आिवृि वितरण से मािक विचलि की गणिा को सरलता और शीघ्रता से करिे के भलए पद 

विचलि विधि का प्रयोग जाता है। 
 मानक विचलन, (σ) = √[(∑fd²/N) – (∑fd/N)²] × i 

                   

        जहााँ, f = विभिन्ि िगों की आिवृि 

                                             d = विभिन्ि िगों का कजपपत मध्य माि से विचलि 

                             i = िगव विस्तार 

                            N = कुल आिवृि 

 

उदाहरण : निम्ि आिंकड़ों का मािक विचलि ज्ञात करें। 
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i = 5 N = 50  Σfd = 28 Σfd2 = 150 

 

मानक विचलन, (σ) = √ [(∑fd²/N) – (∑fd/N)²] × i 

                    यहााँ,   i= 5,     Σfd2 = 150,   Σfd = 28,    N = 50  

 

         अतः,    (σ) = √ [(150/50) – (28/50)²] × 5 

          = √[ 3 – (.56 × .56 )] × 5 

          = √[ 3 – .3136 ] × 5 

          = 5 × √2.6864   

          = 5 × 1.639 

          = 8.195 
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